

浅谈园林施工新工艺在园林工程中的应用

黄艳华

黑龙江齐齐哈尔市园林管理处

DOI:10.32629/as.v2i4.1633

[摘要] 随着我国生态化建设理念的不断深入发展,人们对城市的环境绿化方面的重视度得到了不断的提升,这在推动园林工程领域发展的同时,也对其提出了更高的要求。因此,在园林工程施工中,应积极采用园林施工新工艺,以此来达到更好的建设效果。基于此,本文就园林施工新工艺在园林工程中的应用作以分析。

[关键词] 园林施工; 新工艺; 园林工程

园林工程是以工程技术手段为基础进行园林景观建设的工程,它包括园林路面的铺设、园林植被山石的种植和摆放、园林喷泉工程等。与其说园林建设是一项综合性工作,不如说园林施工是一门综合性艺术,并且园林施工艺术还是城市绿化的重要措施,所以必须要加强园林施工新工艺的应用,才能有效地将园林施工技术落实到实际应用中。园林工程的主要研究方向是综合处理园林景观与园林工程之间的矛盾,也就是怎样在城市中实现园林化,目前我国园林施工面临的最大问题是怎样在园林施工中运用新工艺。

1 新工艺的应用对园林工程的意义

现今,园林工程发展迅速,同时带动了新施工工艺的创新发展。园林施工新工艺之于园林工程有着极其重要的主导作用,它的提升直接影响了园林施工的总水平和质量。为保证在新时代,符合社会潮流的发展规律,要对园林施工工艺有更为高端的追求。因此,多些顺应时代的创新,而摒弃传统保守老旧的技术十分有必要,这对园林工程的长远前景有着积极意义。传统的施工技法已经脱离当前,很难全面完美地满足施工要求,只有加强新工艺的应用,才能够提升园林工程的总体效益,创造完美成果,为国家建设做出更有意义的成绩。

2 应用园林新工艺必须遵循的原则

2.1 充分利用优势资源,兼顾地方特色与时代性

我国植物资源十分丰富、物种多样,有世界园林之母之称。不同种类搭配、不同配置方式,可以营造不同景观效果,应加强对我国植物资源丰富这一独特优势的利用率,凸显和充分发挥我国物种所具有的多样性作用,努力建设一个总量适宜、配置合理、植物多样和景观优美的秀丽风光和绿地系统。这也是园林施工新工艺应用必须遵循的原则之一。

2.2 根据自然环境合理应用园林新工艺

城市的自然及地理环境均存在着一定的差别,那么必须具有针对性的进行园林规划。例如,福建省位于北纬 $23^{\circ} 31' \sim 28^{\circ} 18'$,属于暖热湿润的亚热带海洋性季风气候,冬短夏长、热量资源丰富,雨、干季分明,水分资源充沛,但福建省山地地形复杂,形成了多种多样的地方性气候,且气候的垂直变化也比较显著,降水量也随着高度不同发生变

化。复杂多样的气候,形成不同的生态环境。在对其进行绿地规划中,应根据立地条件,因地制宜、适地适树,兼顾自然条件和属地季节,不盲目追求四季常青和随性塑造季节形态之美。以乡土树种为主,针阔混交,观叶和观花、观形等合理结合,从而对园林绿化实现科学有效的配置。

3 园林施工新工艺的应用和技术难点

3.1 雨水回收技术的利用

雨水回收技术是一项科技含量较多的工艺,并且园林植被的生长离不开水分的滋养,所以加强雨水回收技术的应用,可以有效地提高植被的成活率。并且,雨水回收技术还是目前园林施工技术中比较环保的施工技术之一,简单地说雨水回收技术主要是通过技术手段对雨水进行收集,然后在进行相应的处理,实现雨水重复利用的严重措施。不仅有效地节省水资源的浪费,还提高了自然水资源的利用效率。

3.2 土工合成材料的技术应用

土工合成材料中最常见的是三维网垫技术和软式透水管技术。前者的主要作用是为了加强花草植被的固定性,并且三维网垫的比较松软,所以在使用的过程中不会伤害花草的根部,因此并不会影响植被的正常生长。软式透水管的主要特点在于软管可以依靠纤维吸收土壤中的多余水分,且软式透水法的工作效率远远高于传统的滴水排水法。并且软式透水法还可以实现改善土壤的作用,从而有效地提高园林施工工艺的施工水平。

3.3 高边坡防护技术的应用

边坡防护技术主要应用与高坡施工或人工湖施工中,因为边坡的植被种植必须要进行固定才能防止边坡脱落,所以高边坡防护技术的应用在园林施工工艺中发挥着重要作用。并且边坡防护对边坡的高度、长度、宽度等数据的要求非常严格,否则会导致边坡滑落或松散等现。因此高边坡技术在应用过程中存在一定的局限性,因为土质条件较弱或土质松软的边坡不适合大规模的使用边坡防护技术。总的来说,边坡防护技术可以很好地锁住植被的水分和养分,从而增加土壤的肥力。

3.4 雨水膨胀止水胶施工技术的应用

止水胶的字面意思为止水的胶水,其主要作用是为了管

道裂缝造成的水分流失,因此雨水止水胶是为了增加密封效果的。因为在植被种植过程中为了保证水分吸收往往会安装灌溉工具且基本上都是管道装置,因此一旦管道出现裂缝和渗漏问题,就可以通过遇水膨胀止水胶进行处理,从而有效地减少水资源的浪费和土壤的养分流失。

4 园林施工新工艺的管理与提升方法

4.1 加强施工人员的管理认知

由于园林施工的工作量巨大,需要严谨有效的管理,所以加强施工人员的管理认知必不可少。各个项目都经由施工人员调配,彼此间需要科学合理的融合。施工人员要着重注意园林道路与建筑施工这两部分,同时又要把控整体搭配上和谐合理,要保证最终成形后的景观的美感。因此,对新工艺的熟悉程度需要有一定要求,要加强对它的认知,去充分了解景观植被的特点,习得不同物种之间的不同于相连接性,将其协调好,搭配得当。其中,叠石是园林工程中的一大难点,它的技术复杂,要求细致且高,需要充分考虑叠石与环境的特点,在应用新技术时,保持艺术美感的同时还要确保它的安全性。

4.2 结合实际环境的施工技术

在现代园林施工中,环境也是需要重点考虑的因素,环境本身影响园林设计。当今,常常需要对高坡,人工湖如此环境进行施工,这些地点特殊,需要施工人员合理考虑其现场水文地质条件才能进行园林工艺设计。高边坡防护技术的应用,目的就是为了让边坡的强度得到增强,让施工更为安全方便。施工人员在这方面施工中,要创造出结合整个施工现场高度,坡度的实效方案。高边坡防护技术,还可以提高坡面抗滑移能力。它具体可以分为砌体封闭防护和植物防护两部分。是通过对砖砌施工的利用来维持保护的作用,用以保护水土。合成土工材料在园林施工新工艺的应用中,同样对环境十分重要,它主要起到良好的排水作用,能够促进改良软土层的技术。膨胀止水胶技术,止水胶是一种无定型的膏状无溶剂,遇水膨胀。在一些严密的结构缝隙问题上,可以很好地将其利用其中,因体积增大,从而填补缝隙空缺处,达到良好的止水效果。不同环境地状况需要结合实际考虑,施工人员要多方面考虑,合理利用新工艺技术,准确切合地与环境相呼应,制造完美有效方案。

4.3 新工艺应用中的疑难点

新型技术,材料,理念,工艺不断涌现的现今,园林工程越来越趋向完美。其广泛应用的背后,一些管理与技术上的问题和不足仍旧存在,这些难点缺陷很容易让新工艺的应用无法极致发挥其功效。为保证最终成果,一些细小的问题和不足之处,也需要被注意。比如,苗木栽植,园林管理等环节最易出现应用方面的难题。不合理的苗木品种配置,难以把控的土壤、气候、水分、温度等自然条件,都会影响总体建设。植物直接的协调配置显得尤为重要。且为了景观最终成效,需要各个部分之间结合呼应,不能突兀跳脱,破坏整体性。具体施工时同样要考虑植物在不同时节,四季的生长特点。要相互配合,能够应景,四季生物的层次感与多样性都要被很好体现在建筑创造中。总之,这些都需要施工人员去更多考虑解决新工艺的施工难题,整体结合,配合专业知识理论去综合考虑,将施工资源合理分配,缔造完美,具有艺术感和实际功效相结合的园林工程。

4.4 加强施工人员的专业技术和实践能力

园林工艺主要是依托人力施工进行的工作项目,因此施工人员的专业技术水平和实践操作能力直接影响园林的施工效果。所以必须要定期组织施工人员进行专业的技术培训,并与实践操作能力相结合才能更好地将理论基础和实践能力相结合。并且新工艺在传统园林工艺的施工基础上进行了技术的创新改造,所以对施工技术的要求非常高。因此园林施工人员必须要掌握综合的园林施工技术和创新的施工理念,才能更好地迎合生态环保的园林施工要求。

5 结论

总而言之,在当今的园林工程建设开展之中,因传统施工技术方面存在的不足,会对园林景观整体的美观效果及实用价值产生严重的影响,因此需对现今的园林施工新工艺进行充分的运用,并加大施工工艺方面的研发力度,以此来确保园林工程的整体施工效果。

[参考文献]

- [1]王玉明.浅析园林施工新工艺在园林工程中的应用[J].江西建材,2017(23):54.
- [2]赵盈盈.园林施工新工艺在园林工程中的应用研究[J].中外企业家,2016(17):125-126.
- [3]吉冬梅.园林施工新工艺在园林工程中的应用分析[J].房地产导刊,2017(30):75.